

# 中办国办发文推进基本养老服务体系建设 新建居住区应配套建设养老服务设施

新华社北京5月21日电 中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于推进基本养老服务体系建设意见》(以下简称《意见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。  
《意见》指出,基本养老服务在实现老有所养中发挥重要基础性作用,推进基本养老服务体系建设是积极应对人口老龄化国家战略,实现基本公共服务均等化的重要任务。

《意见》明确,基本养老服务是指由国家直接提供或者通过一定方式支持相关主体向老年人提供的,旨在实现老有所养、老有所依必需的基础性、普惠性、兜底性服务,包括物质帮助、照护服务、关爱服务等内容。基本养老服务的对象、内容、标准等根据经济社会发展动态调整,“十四五”时期重点聚焦老年人面临家庭和个人难以应对的失能、残疾、无人照顾等困难时的基本养老服务需求。

《意见》强调,设区的市级以上地方政府应当将养老服务设施(含光荣院)建设纳入相关规划,结合当地经济社会发展水平、老年人口状况和发展趋势、环境条件等因素,分级编制推动养老服务设施发展的整体方案,合理确定设施种类、数量、规模以及布局,形成结构科学、功能完备、布局合理的养老服务设施网络。各地新建城区、新建居住区要按标准和要求配套建设养老服务设施;老城区和已建成居住区

要结合城镇老旧小区改造、居住区建设补短板行动等,通过补建等方式完善养老服务设施。



扫码了解  
《意见》  
主要内容

## 半决赛逆转日本队 决赛完胜韩国队 中国羽毛球队 第13次夺得苏迪曼杯



中国队选手石宇奇(中)举起苏迪曼杯。新华社发

新华社苏州5月21日电 21日,中国羽毛球队在2023年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛决赛中,以总比分3:0战胜韩国队夺冠,实现三连冠,在总共18届苏杯中第13次登顶。

这次夺冠,太过艰辛。决赛前12小时,也就是21日凌晨,国羽刚刚在半决赛中与日本队鏖战7个多小时,完成了惊天逆转。短暂休息后,国羽将士又一次踏上赛场。

首场混双比赛,半决赛没有出场的世界第一郑思维/黄雅琼披挂上阵。面对世界第五的徐承宰/蔡侑玎,“雅思”组合以18:21先丢一局。第二局,“雅思”组合以22:20扳回一城。决胜局,势如破竹的中国组合以21:8轻松胜出。

第二场男单比赛,世界排名第十的石宇奇面对排名200名开外的李育奎,首局以21:13速胜。虽然第二局一度以1:7落后,但石宇奇还是及时调整状态,以21:17锁定胜局。

关键的女单比赛,陈雨菲的对手安洗莹本赛季状态正佳。陈雨菲耐心与对手周旋,虽然在第二局错失3个赛点,但最终还是成功浇灭了安洗莹的反扑势头,直落两局取胜,帮助中国队战胜韩国队。

## 国内地球磁场探测精度最高 “澳门科学一号”卫星 在酒泉成功发射



新华社酒泉5月21日电 21日16时,我国在酒泉卫星发射中心采用长征二号丙运载火箭,成功发射首颗内地与澳门合作研制的空间科学卫星“澳门科学一号”。该卫星作为国际首颗低纬度地磁场与空间环境的科学探测卫星,国内地球磁场探测精度最高的卫星,将提高我国空间磁测技术水平。

本次发射还搭载了武汉大学研制的珞珈二号01卫星。

▲昨16时,我国在酒泉卫星发射中心成功发射“澳门科学一号”科学卫星。

新华社发

## 美国允许其盟友 向乌克兰提供F-16战斗机

新华社日本广岛5月21日电 美国总统拜登21日在日本广岛市与乌克兰总统泽连斯基举行会谈后,宣布美国将向乌克兰提供3.75亿美元的军事援助。日本民众对此表示抗议,认为“这是对广岛的亵渎”。

拜登当天表示,美国将向乌克兰提供价值3.75亿美元的弹药和装备,并允许其盟友向乌克兰提供F-16战斗机,美国则将为乌提供飞行员培训。

连日来,日本多个团体以及其他国家一些人士在广岛等地发起多个声势浩大的集会游行,抗议美国操纵的七国集团峰会正在沦为“战争峰会”。日本“8·6广岛大行动实行委员会”21日发表声明说,“利用广岛宣称向乌克兰提供军事援助,激化和扩大俄乌冲突,这样的峰会我们绝不容忍!”

此前,七国集团峰会20日发布的联合声明称,七国集团将加大对乌克兰的外交、财政、军事等支持力度,并将继续致力于削弱俄罗斯的续航能力。

日本山口大学名誉教授藤泽厚就此指出,针对俄乌冲突,以美国为首的七国集团破坏劝和促谈努力,一意孤行向乌克兰提供军事援助,使得停火止战无望。

## 苏丹冲突双方 签署协议停火7天

新华社北京5月21日电 综合新华社驻华盛顿、利雅得、喀土穆记者报道:苏丹武装部队和快速支援部队代表20日在沙特阿拉伯红海港口城市吉达签署协议,同意实行短期停火并就人道主义行动作出安排。

据报道,该协议在美国和沙特两国政府斡旋下达成,停火将于协议签署48小时后生效,有效期7天,在冲突双方同意下可以延长。停火期间,冲突双方同意恢复基本生活服务并从医院和重要公共设施撤军,协助人道主义人员和商品的安全流动,允许人道主义援助物资不受阻碍入境苏丹并送达所需人群。协议将在美国、沙特和国际监督机制下执行。

自4月15日以来,苏丹武装部队和快速支援部队在首都喀土穆和其他地区发生武装冲突,双方互相指责对方挑起冲突。双方代表5月6日在吉达开始对话,讨论在苏丹实施人道主义停火等议题。5月11日,双方签署初步原则协议,同意将优先进行关于实现短期停火的讨论,以便运送紧急人道物资等。

# 我国南海发现明代沉船 两处沉船相距仅10多海里,一号沉船上文物或超十万件



▲南海西北陆坡一号沉船内部。本组图/新华社发



链接

### 南海西北陆坡 一号沉船

- 年代:明代正德年间
- 货物:以外销的瓷器为主
- 现状:有多个疑似被船舱分隔开的成堆文物,最大高度达3米多,文物以瓷器为主,散落范围达上万平方米,推测数量超过十万件

### 南海西北陆坡 二号沉船

- 年代:明代弘治年间
- 货物:以从海外输入的木材为主
- 现状:发现大量原木,尺寸相近、码放整齐,大多经过简单加工,初步研判是从海外装载货物驶往中国的古代沉船

## 世界级 考古发现

新华社三亚5月21日电 国家文物局、海南省人民政府等21日在海南三亚发布我国南海考古工作近期取得的重大进展。2022年10月,在我国南海西北陆坡约1500米深度海域发现两处古代沉船。沉船水下永久测绘基点已于20日布放,并进行初步搜索调查和影像记录,开启了中国南海考古新篇章。

据国家文物局考古司司长闫亚林介绍,其中一处定名为南海西北陆坡一号沉船,有多个疑似被船舱分隔开的成堆文物,最大高度达3米多,文物以瓷器为主,散落范围达上万平方米,推测数量超过十万件,根据出水文物初步判断为明代正德年间。另一处定名为南海西北陆坡二号沉船,发现大量原木,尺寸相近、码放整齐,大多经过简单加工,初步研判是从海外装载货物驶往中国的古代沉船,初步判断为明代弘治年间。

“沉船保存相对完好,文物数量巨大,时代比较明确,具有重要的历史、科学及艺术价值,不仅是我国南海考古的重大发现,也是世界级重大考古发现。”闫亚林说。

国家文物局考古研究中心主任唐炜表示,两处沉船一处船货以远销的瓷器为主,一处船货以从海外输入的木材为主。两处沉船年代相近,相距仅10多海里。这是我国首次在同一海域发现出航和回航的古代船只,充分证明了这一航线的重要性和当时繁盛的程度,有助于深入研究海上丝绸之路的双向流动。

经国家文物局批准,国家文物局考古研究中心、中国科学院深海科学与工程研究所、中国(海南)南海博物馆将严格按照水下考古工作规程,用1年左右时间,分3个阶段实施一号、二号沉船遗址考古调查。考古调查结束后,将科学评估沉船保存状况和技术条件,研究提出下一步考古和遗址保护方案。

## 湖南长沙“4·29”特别重大 居民自建房倒塌事故

## 调查报告公布

新华社北京5月21日电 2022年4月29日12时24分,湖南省长沙市望城区金山桥街道金坪社区盘树湾组发生一起特别重大居民自建房倒塌事故,造成54人死亡、9人受伤,直接经济损失9077.86万元。日前,国务院常务会议审议通过了湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故调查报告。

经国务院事故调查组调查认定,湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故是一起因房主违法违规建设、层层扩建和用于出租经营,地方党委政府及其有关部门组织开展违法建筑整治、风险隐患排查治理不认真不负责,有的甚至推卸责任、放任不管,造成重大安全隐患长期未得到整治而导致的特别重大生产安全责任事故。

事故调查组查明,事故的直接原因是违法违规建设的原五层(局部六层)房屋建筑质量差、结构不合理、稳定性差、承载能力低,违法违规加盖扩建至八层(局部九层)后,荷载大幅增加,致使二层东侧柱和墙超出极限承载力,出现受压破坏并持续发展,最终造成房屋整体倒塌。事发前,在出现明显倒塌征兆的情况下,房主拒不听从劝告,未采取紧急避险疏散措施,是导致人员伤亡多的重要原因。调查认定,湖南省、长沙市、望城区及有关部门存在集中治理部署迟缓简单应付、日常监管相互推诿回避矛盾、排查整治不认真走过场、对违法违规行为查处不力、房屋检测机构管理混乱、自建房规划建设源头失控等问题。涉事房主和有关企业存在相关违法违规行为。

链接

### 4名中管干部因事故被问责

新华社北京5月21日电 日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对第二十届中央委员、重庆市委副书记、市长胡衡华,湖南省人大常委会党组成员、原副主任陈文浩,湖南省委常委、长沙市委书记吴桂英,贵州省省委常委、贵阳市委书记胡忠雄在湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故中的失职失责问题进行了立案审查调查。经查,该事故的发生是问题长期发展积累的结果,湖南省、长沙市、望城区党委和政府等有关单位、部门及人员对事故的发生负有责任。

胡衡华同志在2013年12月至2016年11月担任长沙市委副书记、代市长、市长和2017年7月至2020年10月担任

长沙市委书记期间,对党中央部署的违法建筑整治、房屋安全和风险隐患排查治理等工作组织领导不力,对事故发生负有领导责任;陈文浩同志在2016年12月至2021年12月先后担任长沙市委副书记、市长和湖南省政府分管住房城乡建设工作的副省长期间,组织推进湖南省、长沙市开展违法建设专项治理五年行动不力,对相关部门未有效履行职责等问题失察失管,对事故发生负有领导责任;吴桂英同志自2021年2月担任长沙市委书记以来,对开展房屋安全和风险隐患排查工作重视不足,履行长沙市安全生产第一责任人责任不到位,对事故发生负有领导责任;胡忠雄同志在

### 湖南追责问责62名公职人员

新华社长沙5月21日电 记者从湖南省有关部门获悉,长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故发生后,湖南省纪检监察机关对事故中涉嫌违纪违法的62名公职人员进行严肃追责问责。

同时,对该事故中存在失职失责的

长沙市、望城区党委政府,省住房和城乡建设厅、自然资源厅、市场监督管理局及市、区相关部门其余58名公职人员进行了严肃处理。其中,给予湖南省政府副秘书长、办公厅党组成员(湖南省住房和城乡建设厅党组书记、厅长)鹿山党内严重警告处分并免去现职;给予长沙市委副书记、市长郑建新党内严重警告处分并免去现职;给予长沙市委常委、秘书长(长沙市望城区委原书记)刘拥兵,长沙市人大常委会副秘书长(长沙市望城区委原书记)孔玉成,长沙市委望城区委原书记、区长)范焱斌撤销党内职务、

2018年2月至2020年1月担任长沙市委副书记、代市长、市长期间,对长沙市相关职能部门职责不清、推诿塞责、对涉事房屋违法违规加盖改建行为监管查处不力等问题失察失管,对事故发生负有领导责任。

胡衡华、陈文浩、吴桂英、胡忠雄4名同志在推进安全生产工作中领导不力,造成特别重大生产安全责任事故,产生不良影响,应予问责。依据有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定分别给予胡衡华同志、陈文浩同志、吴桂英同志党内警告处分,由国家监委给予胡忠雄同志政务记过处分。

政务撤职处分;给予长沙市住房和城乡建设局党组书记、局长王伟胜留党察看一年、政务撤职处分;给予长沙市望城区住房和城乡建设局一级主任科员(长沙市望城区住房和城乡建设局原党组书记、局长)熊建新开除党籍、开除公职处分。对其他相关责任人,分别给予党纪政务处分或书面诫勉、批评教育等处理。责令对此次事故负有责任的20个单位作出书面检查并切实整改。

涉事房主吴治勇、湖南湘大工程检测有限公司法定代表人杨双富、金山桥街道金坪社区盘树湾组居民龙立勤等14人涉嫌重大责任事故罪、提供虚假证明文件罪、寻衅滋事罪,被公安机关立案侦查、检察机关提起公诉。